

暑假

快乐成长·家庭篇

“暑假了,想让孩子好好玩一玩,能够快乐地过暑假。但是也担心玩起来没有度,暑假过后学习成绩比别人家的孩子落一大截!”

家长的担忧与希望,在今年暑假里,依然没有减少。

不在乎花钱,在乎孩子的成长

为孩子报学习班成为家长暑期首选;希望孩子能更全面的发展

本报记者 董梦婕

“这个暑假给孩子报了两个辅导班,每天上午上书法班,下午上语数外的辅导班。”孙春英的儿子今年11岁,开学上新初一。她告诉记者,自己工作比较忙,多数情况下,会选择让孩子在各个培训班之间度过暑假。

7月1日,在牡丹区五完小门外,不少家长陪伴着孩子来领小学毕业成绩。他们告诉记者,计划让孩子在暑假里参加辅导班,“花钱是其次,最主要的是能学到东西还安全。”

“今天带孩子看毕业成绩,孩子开学就升初一了,这个暑假打算给孩子报一些舞蹈、美术类的短期培训。”陪女儿来看成绩的张建国告诉记者,他准备在这个暑假让孩子参加一些艺术类的短期培训,“让孩子接触点艺术,可以提高孩子的气质,也想从现在开始培养孩子对艺术的兴趣,如果学的好,今后在孩子高考的时候还能加分。”

“别人的孩子在暑假上培训班补习,自己孩子不补习,会吃亏的。”苏女士的孩子开学后上三年级了,这个暑假她给孩子报一个英语早期培训班,希望能通过培训让孩子培养起学习英语的兴趣。苏女士说,她的孩子比较淘气,怕他在家玩电玩水发生危险,“暑假让他上培训班,有老师看着既放心又能让他学到知识。”

城市里的多数家长会在暑假期间选择将孩子送进培训班,有的家长甚至会在暑期为孩子报两个、三个辅导班。而在农村,记者发现也有越来越多的家长在重视孩子的假期安排。

在牡丹区大黄集镇学大教育分管中心,记者遇到了带孩子来报名的家长陈女士,“孩子现在在旺子中学上初二,一放假,我就带他来培训班报名了,培训的是语数外。”

“现在很多农村家长也越来越关心孩子的暑假了,不再像以前一样任由孩子玩了。另外,很多家长在外打工收入不错,也不在乎孩子上辅导班的这点钱,都想孩子能多学点东西。”大黄集镇学大教育分管中心校长朱清表示,近年来,有越来越多的家长选择让孩子参加暑期培训班。



制图:尹婷

希望孩子的暑假充实又安全

采访中,家住菏泽牡丹北路环卫小区的家长陈丽霞道出了很多家长的心声,其实送孩子去培训班也是没有办法,孩子放假了,但是父母依然还要上班,一到假期,她就对孩子的安全和学习问题头疼不已。

陈丽霞表示,她打算这个暑假给孩子找一位家教,“孩子现在上高一,以前暑假时候让孩子上培训班,结果他偷偷溜去网吧打游戏。”据了解,由于陈女士工作比较忙,看管孩子的时间很少,以前一到暑假

就给孩子报培训班,但是孩子在培训班上经常翘课,偷偷溜去打游戏,学习不仅没有提升反而越来越不进入状态,经常走神。现在又放暑假了,陈女士便打算给孩子找一个家教辅导孩子学习,“这样既避免了孩子自己在家发生意外的可能性,比较放心。”

“孩子放假后,我会让孩子安排自己的暑假时间表,根据他的具体情况合理安排暑假。”采访中,菏泽二中一学生家长宋女士告诉记者,在让孩子学

习的同时,她也会让孩子多接触一些生活实践。“去年暑假,孩子学会了做饭,有时候,自己下班回到家,发现孩子早已经将晚饭做好了,当时感到特别欣慰。”

采访中,很多家长表示,其实并不想让孩子暑假期间在紧张的学习中度过,给孩子报培训班主要是能让孩子在假期有个去处,家长也安心。在没有更多选择的情况下,给孩子报几个学习班,似乎成为家长们的必然选择。

本报记者 董梦婕

高考“牛人”

建议这样过暑假

“按自己情况定计划”

本报记者 董梦婕

获得多所高校自主招生录取资格,已被北京大学录取的菏泽学生黄鑫则告诉记者,他的每一个暑假都是在轻松状态下度过的。“上午记忆力比较好,一般上午学习两个小时,下午学习一个小时。”黄鑫告诉记者,可能每个学生最佳记忆的时间都不相同,每个学生要根据自己的实际情况,安排学习和休息时间。除去这些学习的时间,黄鑫其他时间会去图书大厦看书,打球或者找同学玩。

“我们并不干涉他的暑假,他很让人放心,出去玩时都会提前告诉我们。”黄鑫的妈妈刘瑞民告诉记者,黄鑫的暑假基本都是他自己安排的,一般放假后先玩几天,然后会在做作业的同时复习学过的知识,之后会有效地预习将要学习的课程。

刘瑞民说黄鑫特别自律,“他预习时特别注重看课本,然后通过做习题检验他对知识的理解能力。”他会将每次做习题都当成一次考试,不做完不离开座位,“这可能跟我们从小就培养他自己检查作业等有关。”

黄鑫高中生涯的最后一个暑假,和几个同学一起办了一个短期“高分训练讲座”,为即将进入高三的学生传授应试技巧及学习经验。记者在“高分训练讲座”的招生现场见到了这些“小老师”,据了解,他们的高考平均分在667分。

“成绩提高最重要的还是打好文化基础,我上小学、初中的时候,妈妈会帮我一起制定一张暑期计划表。”“小老师”侯振宇今年考上了国防科技大学,他说,每个暑假爸爸妈妈就会帮他制定一张暑期计划表,并督促他严格执行。

“我们经常告诉孩子当天的事情要当天做完,从小培养他要自律。”侯振宇的妈妈郭霞告诉记者,每个暑假她都会要求孩子

家长支招

给孩子规划暑假的自由

本报记者 董梦婕

“上课时候孩子的负担已经很重了,暑假就不想再过多地干预他们的时间。”家住菏泽市开发区的姚先生告诉记者,在女儿和儿子的成长过程中,自己对他们的假期规划是在潜移默化之中。

据介绍,姚先生的女儿已硕士研究生毕业,其儿子也成功申请了美国西弗吉尼亚大学,并取得了全额奖学金,暑假过后将前往西弗吉尼亚大学攻读博士学位。

回忆女儿和儿子的暑假安排,姚先生说,一方面自己不过多干预,另一方面他尽力给孩子提供一个安静的学习环境,并培养孩子读书的习惯。

“有一次暑假,我从书店里买了500多元的书给他们,涉及历史、小说、人物传记等各个方面。”姚先生告诉记者,这些书吸引了儿女的注意力,只要一有时间,两个孩子就会拿起书来读,“还时常会和我一起讨论历史典

故!”姚先生笑着说,他用500块钱帮助孩子养成了读书的习惯。

这个习惯被保持了下来。而此后每次放暑假,姚先生都会带孩子到书店选购他们喜欢的读物。“多读书可以开阔孩子的视野,暑假读物我很少帮他们选课本和学习资料。”

牡丹区五完小学生许艳珍的爸爸也说,他更愿帮孩子制定暑假计划而不是代替孩子。

许爸爸告诉记者,许艳珍的

学习成绩不错,一直在学校名列前茅,而她的每个假期都是由自己安排,除了必要的指导之外,许爸爸很少干涉。“这样能培养孩子独立学习和管理自己的能力。”

“家长要让孩子意识到暑假既是玩的时候,也是学习的时候。”菏泽大黄集镇学大教育分管中心校长朱清告诉记者,孩子的假期如何安排,家长很关键,“家长要帮助孩子做好假期规划,让孩子更合理地安排自己的时间。”



▲高分训练班的几名“小老师”接受学生咨询。

制定自己的暑期计划,家长监督孩子按照计划执行。实施过程中,侯振宇也会贪玩,想打破时间计划表,作为父母就会耐心给他讲道理,渐渐孩子也习惯了按自己的暑期计划,都能按照自己所做的计划安排每天的时间。

和侯振宇一样,今年考上浙江大学的姚翔宇也有一份自己的暑假时间表。他告诉记者,学校里有一套严格的时间表,但是当放假后,学生失去了这个时间表的控制,可能就不知道怎么安排自己的时间了,“所以应该根据自己的实际情况制定一个适合自己的时间表。”